

金 鸡 展 翅

——法国队夺冠之路

●新华社记者 韦骅 苏斌 岳东兴

莫斯科的瓢泼大雨中，法国队队长洛里在莫斯科卢日尼基体育场近8万名观众的注视下，捧起了那座令无数球队魂牵梦绕的大力神杯。整整20年后，“高卢雄鸡”与金杯再度完成了“牵手”。

世界足坛从没有“常胜将军”，巅峰与低谷之间的转换周期也许只有四年。故事要从法国队1998年本土夺冠说起，如今的主教练德尚当时还是场上队长，法国队在决赛中三球大胜夺冠热门巴西，成就了那个美妙的“法兰西之夏”。

然而四年后的韩日世界杯，从揭幕战成为塞内加尔庆祝的背景板，到小组赛垫底早早打道回府，法国队由此拉开了进入21世纪后世界杯卫冕冠军魔咒的序幕。

2006年德国世界杯，不被看好的法国队一路晋级决赛，但中场大师齐达内在惊世一顶被罚下后与大力神杯擦肩而过的场景，为法国队留下了悲情注解。

南非世界杯期间的法国队令世人唏嘘，青黄不接的他们闹出队员集体罢训的丑闻，此后耻辱地小组垫底出局。

巴西世界杯上，博格巴、格列兹曼、瓦拉内等新人开始崭露头角，不过法国队还是在四分之一决赛中遗憾地一球不敌最终冠军德国队。

得益于优秀的青训体系，近年来法国队人才辈出，更加成熟的格列兹曼等人将法国队带到了2016年欧洲杯亚军的高度。欧锦赛后以姆巴佩为代表的新星纷纷冒尖，信心满满的法国队期待着在世界足坛刮起更为强劲的“青春风暴”。

世界杯期间，瓦拉内在接受采访时曾说：“只有我们夺冠了才不会拿来与1998年的那支法国队进行比较”。

此刻，瓦拉内们终于达到了与前辈同样的高度。

6月16日 C组第一轮 法国2:1澳大利亚 关键词:VAR

众星云集的法国队开启了世界杯的征程，但面对澳大利亚，这支32强中身价最高的球队并没有打出像样的进攻。个人能力出色的格列兹曼、姆巴佩也未能有上佳发挥，反倒是VAR（视频助理裁判）在比赛中抢了镜，帮助法国2:1艰难地战胜对手。

第55分钟，格列兹曼在对方禁区内倒地，主裁判在VAR的帮助下判给法国队一粒点球，格列兹曼一蹴而就，打入了球队本届比赛的第一粒进球。这也是VAR在世界杯赛场上的首秀。

对于失利的结果，澳大利亚主帅范马尔维克并不服气，他说：“我自己并没有看回放。我只希望比赛有一个诚实的裁判，我多么希望他没有决定求助录像回放。”



32天的碰撞，64场战斗，“高卢雄鸡”法国队在“卢日尼基之巅”高举大力神杯，沸腾的俄罗斯世界杯在大雨中落幕。曲终人散时，思念成追忆，“梅罗”黯然离场、姆巴佩一战成名……在过去的32天里，总有一些瞬间让我们感动，被我们珍藏。

C罗的眼神和裤腿

葡萄牙球星克·罗纳尔多（C罗）在小组赛对阵西班牙队的比赛中，踢出了一记教科书般的电梯球，上演了“帽子戏法”。当然，人们记住的不只是他精湛的脚法，还有他主罚任意球时专注的眼神和卷起的裤腿。

比赛第87分钟，葡萄牙获得前场任意球机会，C罗站在罚球点，卷起裤腿，大腿肌肉毫不羞涩地展现出来。他目光如炬，伴随着有节奏的呼吸，起脚射门，皮球如同一支划破天际的“穿云箭”，直插德赫亚把守的大门。

虽说C罗不止一次在赛场上做过类似动作，甚至可以说，主罚任意球卷裤腿是他的专利，恰似这一记圆月弯刀似的世界波堪称经典。

姆巴佩最高瞬时速39.2公里奔袭

最高瞬时速达到39.2公里的56米冲刺，虽然跑不过博尔特，但足以与无数国际级的百米选手媲美，法国19岁少年姆巴佩在绿茵场上为观众上演了一场“百米秀”，一战封神。

1/8决赛，法国队对阵梅西领衔的“潘帕斯雄鹰”阿根廷队。姆巴佩在开场第7分钟便以一次突破四人包夹防守的方式宣告着自己在场上的存在。数分钟后，姆巴佩再次从后场长途奔袭近60米，连过三人视阿根廷防线如无物，虽最终在禁区内被罗霍放倒，但格列兹曼主罚点球命中。

此后，姆巴佩利用风驰电掣般的速度在短时间里连下两城，他的发挥不仅让对面的梅西黯淡无光，他也成为继“球王”贝利之后第二位在世界杯决赛圈单场比赛攻入两球的20

6月21日 C组第二轮 法国1:0秘鲁 关键词:被动

次轮面对秘鲁，法国队依靠小将姆巴佩的进球，在上半场确立了1:0的领先。可是进入下半场，秘鲁队主导了比赛，阿基诺还有一脚射门击中了横梁。整场比赛，秘鲁队控球率达56%，但凭借着还算牢固的防守，法国队将1:0的比分保持到了终场。

赛后德尚也承认了球队在下半场的不足：“秘鲁队在下半场加强了逼抢，他们的表现很出色，有时即便我们抢下球权，也很难控球和传球。”

6月26日 C组第三轮 法国0:0丹麦 关键词:争议

前两轮过后，法国队已经提前锁定淘汰赛资格。面对丹麦，德尚在赛前表示不会手软，球队仍会尽全力拿下三分。

可是，“高卢雄鸡”的表现却并非德尚所言。由于打平即可携手出线，法国与丹麦均进行了多处轮换。整场比赛，两队踢得让人昏昏欲睡，颇有“默契球”嫌疑。虽然球迷在场内发出了漫天嘘声，但两队依然打不起精神。0:0，在一场皆大欢喜的平局之后，法国队以C组第一的身份进入了16强，但球队出工不出力的做法也引来了外界的不满。

6月30日 1/8决赛 法国4:3阿根廷 关键词:姆巴佩

1/8决赛，法国队遭遇了在最后时刻勉强出线的“潘帕斯雄鹰”阿根廷。格列兹曼利用点球帮助球队取得领先之后，阿根廷队在7分钟之内连入两球，1:2，这是法国队在本届杯赛中第一次也是唯一一次落后。

之后帕瓦为法国队扳平比分，接下来的比赛就成了姆巴佩的表演时间。这名巴黎圣日耳曼前锋利用风驰电掣般的速度在短时间里连下两城，为法国队留住了胜利。姆巴佩惊艳的发挥不仅让对面的梅西黯淡无光，他也成为继“球王”贝利之后第二位在世界杯单场比赛攻入两球的20岁以下球员。

赛后德尚也为姆巴佩送上了赞美之词：“姆巴佩只是19岁的年轻人，他有潜力和能力去做伟大的事，就像那些传奇一样。”

7月6日 1/4决赛 法国2:0乌拉圭 关键词:高效

两次射正，两粒进球。面对在之前四场比赛只丢一球的

乌拉圭，法国队打出了高效的进攻。瓦拉内在上半场利用头球破门，洛里的出色发挥也力保球门不失。下半场比赛，格列兹曼在禁区外尝试远射，乌拉圭门将穆斯莱拉出现“黄油手”，皮球落入网窝，法国队2:0拿下了比赛。

眼看球队状态越来越好，可德尚依然谨慎作答关于夺冠的可能：“晋级半决赛是板上钉钉的事情。我们不挑半决赛的对手，或许我们并非是一直最好的，但我们在进步，这不容易。”

7月10日 半决赛 法国1:0比利时 关键词:曙光

比利时或许是法国队在本次世界杯中遇到的最强大的对手。比利时此前是进攻火力最强的球队，一共打入14粒进球。“欧洲红魔”坐拥阿扎尔、德布劳内等多位大牌球星，并在1/4决赛中2:1战胜“五星巴西”，气势正盛。

45分钟鏖战之后，法国队终于砸开了比利时队的大门。第51分钟，格列兹曼开出角球，乌姆蒂蒂插上完成一个强有力的头球，赶在防守的费莱尼之前，为法国敲开胜利之门。1:0，这也是整场比赛的唯一一个进球。

在闯过比利时这一关之后，近六届世界杯三进决赛的法国队看到了夺冠曙光。德尚也不再避谈夺冠的话题，他说：“没有人能抹去我们那一辈的印记，但我们不能活在过去，那属于很多法国人，但我不能给球员谈那些，我们要书写新纪录。”

7月15日 决赛 法国4:2克罗地亚 关键词:登顶

时隔两年，德尚的球队又一次杀到了最后。两年前在家门口举行的那场欧洲杯决赛，在被大多数人看好的情况下，法国队加时不敌葡萄牙的情景仍历历在目。

在这支法国队阵中，有9名球员经历了那个苦涩的夜晚。“我们现在的队伍里有9名球员经历了那场比赛，他们知道发生了什么，这样的经历将会帮助我们，”德尚在赛前表示。

面对众志成城的克罗地亚，法国队在第18分钟便取得了领先，虽然佩里西奇为“格子军团”扳平比分，但之后格列兹曼、博格巴、姆巴佩连下三城，从而杀死了比赛的悬念。

这是法国队20年后再次举起大力神杯，虽然队中没有涌现像齐达内这样堪称“球王”级别的人物，但是格列兹曼、姆巴佩也已然成为国际足坛的主导。更为关键的，这支球队平均年龄只有26岁，像姆巴佩、登贝莱等球员远未达到巅峰。可以想象的是，四年后的卡塔尔，他们依然是世界杯的主角。



←7月15日，法国队球员在比赛中倒钩。

←7月15日，法国队球员吉鲁在比赛中倒钩。

当日，在莫斯科进行的2018俄罗斯世界杯足球赛决赛中，法国队以4比2战胜克罗地亚队，继1998年后再次夺得世界杯冠军。

新华社记者李尔摄



←7月15日，法国队球员在比赛中抛起主教练德尚(上)庆祝胜利。

当日，在莫斯科进行的2018俄罗斯世界杯足球赛决赛中，法国队以4比2战胜克罗地亚队，继1998年后再次夺得世界杯冠军。

新华社记者李明摄

←7月15日，克罗地亚队球员在比赛中庆祝佩里西奇(中)进球。

当日，在莫斯科进行的2018俄罗斯世界杯足球赛决赛中，克罗地亚队对阵法国队。

新华社记者李尔摄

C罗的眼神、姆巴佩的奔袭

——俄罗斯世界杯难忘瞬间

●新华社记者 卢婵婷

岁以下球员。

梅西的背影

梅西在本届世界杯上的表现中规中矩，进一球但也射失一个点球，没有给人留下太多印象，如果非要回忆些什么，恐怕就是“梅球王”一个个落寞的背影了。这不仅了他的遗憾，也是无数球迷的遗憾。

拿过俱乐部级的所有奖项，只缺一座大力神杯的梅西和C罗一样，备受人们关注，大家期待着在俄罗斯看到一场真正的“梅罗决”，也希望看到他们中的一位能举起大力神杯。然而，两位“老司机”终究没能如愿。

江山代有才人出，或许姆巴佩等新人会接力世界足坛的大旗继续前行。回想起2006年19岁的“小将”梅西初登赛场，而今，19岁的姆巴佩在俄罗斯当选最佳新秀。当姆巴佩在赛后轻轻拍打梅西的后背，那一幕意味深长。青春也不过几届世界杯。

“内马尔滚”

这个夏天不知道“内马尔滚”，都不好意思说自己看过世界杯。在巴西对阵塞尔维亚的小组赛中，巴西超级“流量小生”内马尔遭受对手的飞铲后，连续翻滚数圈，演绎了著名的“内马尔滚”，引得全世界网友纷纷P图。

在对墨西哥的1/8决赛中，内马尔被对方防守球员踩到脚踝，受到“暴击”的内马尔又开始了“精彩”的表演，翻滚、痛哭、长时间不起。完成这些表演后马上又生龙活虎地回到了场上，并助攻了一球，打完了全场。

1992年出生的内马尔被认为是“梅罗”的继承人，他在场上无可比拟的天赋和神鬼莫测的技巧确实配得上期许，但“碰瓷”的戏码演多了难免会惹来议论。

韩国补时进两球绝杀 送卫冕冠军回家

卫冕冠军德国队本来可以走得不那么难看，但小组赛末轮被韩国队在补时阶段绝杀，彻底让“德国战车”输得没脾气。

比赛开赛前，德国队和韩国队都有晋级的可能，德国队赢面更大。然而，双方在90分钟内均无进球，长达8分钟的补时，本以为是德国队捍卫晋级资格的良机，却恰恰相反成了韩国时间。金英权门前抢点，攻破德国队大门，但被判越位在先，后经VAR（视频助理裁判）认定无效，强攻无效的德国队心理防线就此崩溃，随后再被孙兴民“补刀”，彻底出局。

2:0获胜后，韩国队队员们在场上长跪不起，泪流满面。永

在世界杯历史上，克罗地亚是第一支在三场淘汰赛落后却能逆转过关，最终晋级决赛的球队。他们在15日的“卢日尼基之巅”对决中，创造机会更多、射门更多、控球更多、阵地进攻的层层推进更多，但却不是能捧起大力神杯的球队！成王败寇的世界杯，最终“选择”了高效，而不是美丽。

来到决赛前，连续踢了三场拖入加时的120分钟淘汰赛、外加两场点球大战的“格子军团”，堪称世界杯史上进入决赛最艰难的球队！

但是，他们却在全球数亿观众的目光中，在体能消耗更大的情况下，踢得更为主动和开放。而如果想到作为决赛最小参赛国之一的克罗地亚，仅有400万的人口，你不得不为这个国家的勇气和攻势足球感到赞赏和惋惜。

正如主帅达利奇所说，“小国可以有伟大梦想”！这一段虽败犹荣的征程，克罗地亚足球的表现足以令世界仰望，也将永久载入世界足球史册。

小组赛渐露“冠军相”

与法国队的首场比赛相似，克罗地亚首战也是通过对手的“乌龙球”和一个点球，以2:0轻取尼日利亚，在被誉为“准死亡之组”的抢分战中，率先取得优势。

如果说首战还算不温不火，接下来克罗地亚人展现出了比对手更有“冠军相”的强大实力，他们在下半场连进三球，以3:0横扫梅西领衔的上届亚军阿根廷队。小组赛末轮，达利奇的球队在已经确保出线的前提下，虽然阵容进行了大轮换，仍然以2:1击败冰岛，昂首以小组头名出线。佩里西奇在第90分钟的进球带给球队三连胜的霸气。也许从那时开始，不论进球多少，克罗地亚已经找到总能赢球的感觉和韧劲。

淘汰赛炼成“逆转王”

回顾起夺冠历程，达利奇认为16进8的第一场淘汰赛是最艰难的，因为此前三连胜获得的9分，已经毫无关系，全队将从零开始，首次经历一场定胜负的考验。

果然，克罗地亚本场首次体验“逆风球”。在丹麦人“闪电战”先拔头筹后，曼朱基奇很快扳平比分。最后两队进入加时依旧难分胜负。点球大战中，门将苏巴西奇做出三次扑救，风头不输另一位有着“门神”般表现的小舒梅切尔，帮助球队惊险过关。

八强战克罗地亚对阵东道主俄罗斯，遭遇的依旧是极端逆境的考验。两队在1:1打平的常规时间里，又是俄罗斯人先进球，克罗地亚艰难扳平。加时赛上，虽然维达实现反超，但强大的东道主同样顽强将双方拉回同一起跑线，双双迎来各自的第二场点球大战。这一次，又是苏巴西奇做出关键扑救，克罗地亚以总比分6:5继续惊险晋级。

在连续两场拖入加时的淘汰赛后，克罗地亚已经有了“打不垮”的特质，他们在11天里惊人地踢了第三场历时120分钟、“马拉松”般的淘汰赛，最终以2:1逆转以“青春风暴”著称的英格兰队，创队史纪录首次杀进世界杯决赛。

三场淘汰赛，场场落后，场场逆转。克罗地亚已经有了王者气质。

打不垮的三大气质

凝聚力 and 求胜欲

达利奇带给球队的凝聚力难以置信。许多克罗地亚球员接受采访时都表示，这支球队的团结氛围比以往任何时候都要好。

在集训和世界杯比赛的50天左右时间里，这支球队拿主教练的话说，就像是一个大家庭。每名球员在球场上通过他们寸土必争、高度投入的努力，彼此之间存在高度的信任和凝聚力，就像战场上的战友般团结。即便连续踢了三场120分钟的淘汰赛，他们的求胜欲望只增不减，团队意识更是到达新的高度。

精神和人格力量

在淘汰赛阶段，丹麦、俄罗斯和英格兰全部在比赛中先进球，将克罗地亚逼上被淘汰的边缘，但后者以强大的比赛掌控力和精神力量，全部逆转对手晋级，而且有两场拖入到了消耗极大、心理考验极大的点球大战。可以说，精神的强大，精湛的技艺，身体对高强度比赛的承受能力，是克罗地亚成为“逆转王”的关键。

球星的经验和价值

莫德里奇是这一代球员的领导者。他与拉基蒂奇构成的中场，来自“皇马+巴萨”的核心重组，是全队强大中场的核心。不仅仅是他二人，球队中还有尤文图斯高效的“锋霸”曼朱基奇，国际米兰的“尖刀”佩里西奇，以及利物浦的后防“铁闸”洛夫伦等。而且，最关键的是，他们全都是各自豪门俱乐部的首发11人球员，都经历过高水平欧洲联赛的历练，经验和状态正值职业生涯高峰期。这支球队的平均年龄为27岁又10个月，无论从经验、自信心还是技战术成熟度考虑，这都是一支冲击冠军处于最佳阶段的球队。

但是，在争冠梦碎后，这支打不垮的世界亚军，或许还能在两年后的欧锦赛上重生！

不放弃，拼搏到最后一刻的精神，值得学习。

久巴和教练快意解恩怨

一个敬礼“混恩怨”。在本届世界杯揭幕战，1米98的俄罗斯高中锋久巴替补登场，上场后仅89秒他便用头球为东道主打进本场比赛第三粒进球，主帅切尔切索夫则展现出了自己作为俄罗斯足坛“大师”的风范，抬起右手对着久巴敬礼致敬，这对师徒多年来的“恩怨情仇”在这一刻得到化解，令人动容。

人墙中的乌拉圭球员哭了

男儿有泪不轻弹，只因未到伤心处。1/4决赛，乌拉圭队0:2不敌法国队，比赛还没结束，乌拉圭后卫希门尼斯就已经流下了伤心的热泪。

面对缺少了卡瓦尼的乌拉圭队，法国人不到一小时就取得2球领先优势，乌拉圭却迟迟没有看到追平比分的希望。第88分钟，希门尼斯铲人犯规，送给法国一个正对球门的任意球机会。也许是由于自责，过于着急，希门尼斯站在乌拉圭人墙中，竟已留下伤心的泪水。让人看到了残酷的足球场上，钢铁战士柔情的一面。

被克罗地亚人“叠罗汉”的摄影记者

半决赛，克罗地亚队2:1逆转英格兰队，打进制球球的曼朱基奇来到场边与球迷一起庆祝时，不慎将一位摄影记者撞倒在地。随后赶到的队友并没有注意到这位可怜的记者，玩起了“叠罗汉”。被压在底下的记者没有错过这次拍照的好机会，不停地按快门，近距离地记录下“格子军团”难忘的时刻。真正的“独家视角”，羡煞旁人。

一通疯狂庆祝后，克罗地亚人终于发现了被压在下面的记者，曼朱基奇伸手拉了他一把，留着小辮子的维达还亲了他一口，赛场边充满了温情和友爱。这样的“格子军团”，难怪圈粉无数。

总有一种美丽，令人惋惜！

●新华社记者 岳东兴 韦骅 苏斌